

凝心聚力 不断创新 做好海内外侨胞的“贴心人” ——厦门市侨联 2020 年工作亮点

2020年,市侨联围绕市委市政府中心工作,落实侨联改革方案,坚持“两个并重”、“两个拓展”,推动“两个建设”,努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响,扎实做好疫情防控、招商引资、“爱心厦门”建设、扶贫攻坚等重大任务,在推动厦门建设高素质高颜值现代化国际化城市中展现侨联新作为。

引领侨界思想有作为

积极引导侨界群众思想,引领侨界群众听党话、跟党走

融会贯通重要精神

以庆祝市侨联成立70周年为契机,举办系列专题研讨会、座谈会、宣讲会和文化交流活动,把学习宣传贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述

和十九届五中全会精神融入其中,用学习宣传新思想凝聚共识,引领侨界群众听党话、跟党走。注重意识形态领域分析研判,及时收集党员干部思想动态和厦门侨界对习近平总书记肯定华侨贡献的感想体会。

树立“正能量”典型

学习、宣传钟南山等侨界典型人物事迹。推荐马来西亚归侨颜丽云、庄恭

水家庭参评2020年厦门市“最美家庭”并成功入选,积极推荐侨界典型参评“最美爱心孝养人物”,努力在侨界群众中立榜样、树典型,倡导侨界正能量。

体现侨联作为,助力厦门市招商引资、帮扶对口贫困地区

以招商体现侨联作为

积极参与市委市政府和统战系统招商工作,推动落实茂华能源、量子技术、福盛食品等签约项目3个,投资总额超过9亿元;牵线搭桥为海沧侨企

业防疫物质出口意大利新冠试剂及护目镜共1.2亿元;邀请了20个国家和地区30个海内外客商组团来厦参加2020厦洽会,参与20多场次商贸活动,促成1家大型连锁餐饮项目对接落地。

以安商优化营商环境

邀请税务专业人士开展疫情期间“厦门税收优惠政策”“云宣讲”活动,为侨商侨企及海外侨胞在线解答税务问题;与市、区招商部门共同举办厦门市

招商政策宣讲咨询会,向入驻联络总部的社团负责人及部分在厦侨商宣讲、解读厦门市最新招商政策;举办助推侨商侨企经济发展座谈会;指导厦门侨商会换届,广泛吸纳侨企侨商入会,凝聚侨商合力。

以亲商助力复工复产

疫情期间,两次对承租企业(户)共减免租金78万元。市侨联领导带

队走访侨资企业180多人次,指导疫情防控工作,帮助协调解决实际困难,赠送1.8万只防疫口罩助力侨企复工复产。

以攻坚致力脱贫帮扶

落实市委市政府《2020年厦门市东西部扶贫协作工作意见》,组织侨商赴甘肃临夏州开展项目、资金、技术等方面产业洽谈;认捐两个村各50盏路灯近20万元;对临夏州三所村办小学开展公益助学活动;为临夏县捐建一个“侨胞之家”;牵线优芽集团为临夏州基础教育和职业教育学校提供教育帮扶。通过“百侨助百村——联村助户”“侨青侨商助学”、爱心惠侨、重病资助等项目精准帮

扶533人次;机关党支部和处级以上干部落实“爱心厦门”结对帮扶困难群众近40人次;组织侨界青年为同安区三秀山村捐赠“侨青爱心图书角”1179册图书。



疫情期间积极组织捐款捐物、防疫抗疫,打好疫情攻坚战

借力侨胞携手抗疫

充分发挥海外华侨华人社团厦门联络总部、侨商会、青委会等平台作用,向100多家海外华侨华人社团和200多家侨资企业发出倡议书,动员海内外侨胞共同助力国内抗疫,共收到来自国内及境外30多个国家和地区侨胞捐赠折合人民币1000多万元、口罩341万

片、防护服3.5万件、手套200多万双及其他防疫物资。



助力海外侨胞抗疫

会同市委统战部(市侨办)等单位,分四批向23个国家和地区的109个海(境)外社团及有关机构,累计回馈捐赠

口罩161万个、手套22万只;开通24小时服务海外侨胞热线电话,累计接听电话628个;会同市委统战部(市侨办)等单位对入境侨胞、留学生、赴菲医疗队等开展“五个一”人文关怀活动1372人次。

致力常态化防控疫情

建立信息“每周一报”制,向市疫情防控指挥部境外工作小组报送动态信息36期;建立海外华侨华人社团联络员制度,及时了解海外疫情,宣传国内

防疫政策措施;侨联干部轮流值班接听24小时服务热线,做好海外侨胞宣导、安抚、慰问、劝留工作;清明期间,全市各级侨联累计劝缓回乡祭扫977人次,代祭扫174人;派出1名处级干部进驻市疫情防控机场专班,持续半年。



市侨联成立70周年大合影

拓展联络联谊有创新

多措并举,拓展与海内外侨胞联络联谊平台

创新用好新平台

接收管理海外华侨华人社团厦门联络总部,新吸纳来自11个国家的12个华侨华人社团入驻。截至目前,联络

总部入驻社团已达到85家,来自45个国家。2020年,联络总部共开展活动16场,参加人数1317人次;接待各级领导和兄弟省市参访团组43批,370余人次。

创新办好新活动

分别在思明区、同安区举办两期“亲情中华——为您讲故事”书画、传统书法、武术、美食等特色网上夏令营,向

华裔新生代传播中华文化;联合市政协港澳台侨委和相关职能部门召开在厦华裔留学生代表座谈会,听取在厦华裔留学生所关心的热点问题和所遇到的困难,面对面解答、解决问题。

积极创新,主动作为,做好海内外侨胞“贴心人”

开展“线上+线下”法律服务

疫情期间在定期每月一期线下“法律咨询日”活动的基础上,在侨联微信

公众号开辟专栏进行线上法律咨询服务,全年已举办现场咨询8期,共接待受理涉侨案件18件。

开展信访下基层活动

市侨联领导坚持每季度至少下访一次,协调解决信访问题、化解突出矛盾,

今年班子成员共下访7次、化解问题16件;接待来信来访36件次,协调解决侨界群众的合理诉求,维护其合法权益。

开展普法宣传服务

开展《归侨侨眷权益保护法》颁布30周年系列宣传教育活动:在微信公众号开设“侨法30年”专栏宣传;组织

全市各级侨联组织、归侨侨眷参与第二届“侨商杯”法律知识线上竞赛;联合市“五侨”部门举办纪念侨法颁布30周年专题讲座和侨界代表座谈会;举办侨法30年系列图解图片展等。

开展涉侨课题调研

组织实施2020年度全市侨联系统课题调研,将41篇结题报告汇编成册。

完成统战理论研究课题结题报告3篇。组织编写《厦门市侨联简史(1950-2020)》。

开展参政议政工作

组织侨联界别政协委员开展“旧城征拆涉侨文物保护利用”专题视察,重点提案《拓展与台湾岛内社团交流交往,深化厦台融合发展》得到省委副书记、市委书记胡昌升和市委副书记陈秋雄的批示;组织召开全市侨联系统

代表人士座谈会,就厦门市贯彻落实国家侨务工作发展纲要(2016-2020)实施情况征求意见建议47条。发挥闽侨智库厦大研究中心、厦侨智库作用,通过侨情专报等渠道反映呼声、建言献策,被中国侨联、省委办、省侨联、市委办采纳37篇。

开展新侨人才服务

设立“新侨人才驿站”2个,举办创新创业经验分享交流会、论坛、沙龙活动3场。推荐新侨人士代表参与第八届中国侨界贡献奖评选,其中厦门大学

能源材料化学协同创新中心郑南峰教授、厦门稀土材料研究所研究员孙晓琦分别荣获一等奖、二等奖。市侨联青委会共同会长、厦大特聘教授史大林荣获2020年“中国科学探索奖”。

开展侨界文体活动

围绕庆祝厦门市侨联成立七十周

年,开展侨界健步行、侨界业余羽毛球友谊赛、乒乓球比赛,促进侨界联络交流。

积极推进侨联基层组织建设,打造温馨“侨胞之家”

组织申报4家省级“侨胞之家”和6个示范点,并经省侨联实地检查验收通过,截止目前,有省级“侨胞之家”33家和示范点14个;鼓浪屿侨联被中国侨联联谊联络部确定为基层联系点;鼓浪屿华侨文化展馆成功入选中国侨联第八批“中国华侨国际文化交流基

地”。陈嘉庚纪念馆经市侨联推荐,被中央文明委确定为全国侨联系统唯一的首批重点工作项目基层联系点。创建“连心侨”志愿者联盟党建品牌,作为全市60个党建品牌之一被推荐参与优秀党建品牌评选;积极争创“三级联创”党建品牌。



夯实基础基层有亮点

服务中心大局有成效

打赢疫情阻击战有贡献